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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE 

MATHÉMATIQUES 

EXERCICE 1 : BEP : 24 points ; CAP : 10 points 

Caractéristique d’une lampe halogène très basse tension. 

On donne dans le plan rapporté au repère orthogonal page 3 une 
courbe correspondant à la caractéristique intensité - tension d’une 
lampe halogène. 
Le couple (1 ;U) désigne les coordonnées de tout point de la courbe 
sur le graphique. 

1) Le constructeur annonce que si la lampe est alimentée sous une 
tension Ur de 9 volts alors l’intensité jr ne dépassera pas 1,7 ampères. 
On veut vérifier cette affirmation. 

a) Placer sur la courbe le point A d’ordonnée 9. 
b) Déterminer graphiquement l’abscisse 11 du point A. 

Laisser apparents les traits de construction sur le graphique. 

1, = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

l’intensité 1, c) Faire une phrase indiquant si l’affirmation du constructeur concernant 
qui traverse la lampe est vérifiée. 

2) Compléter le tableau suivant, en utilisant le tracé de la caractéristique. 

I 
en ampère 

0,25 0,75 1 1,25 1,5 1,75 2 

u 
en volt 

0,25 1 2,25 6,25 12,25 

3) Les grandeurs I et U sont-elles proportionnelles ? Justifier la réponse. 

IAE 3EP 

BEP/CAP SECTEUR 3 
EPREUVE : MATHEMATIQUES-SCIENCES 

SUJET Durée : 2 heures 
Session de JUIN 2003 I 

Page:2/17 _ 



NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE 

AP - 

Justifier la réponse. 

Session de JUIN 2003 
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NE RIEN ECFURE DANS CE CADRE 

BEP UNIQUEMENT 

II) Le sens du courant n’intervient pas dans le fonctionnement de la lampe, on peut donc 
considérer que 1 peut prendre des valeurs négatives. 

Soitfla fonction de la variable réelle Idéfïnie sur [ -2 ; 21 telle quef(l) = 4 I ‘. 

La courbe représentée page 3 est une partie de la représentation graphique def. 
La fonctionfest une fonction paire. 

1) Compléter la représentation graphique de la fonctionf. 

2) Parmi les tableaux de variations suivants, un seul correspond à celui de la fonctionf: 
Entourer le numéro du tableau de variations qui correspond à celui de la fonctionJ 

no1 

1 -2 2 

16 

f(r) 

-16 

no3 

16 

no2 

2 

A\ 
0 

0 

no4 

3) Cocher les cases qui correspondent aux propriétés de la fonction$ 

La fonctionfest : 

D décroissante sur [-2 ; 0] Cl périodique Cl paire Cl constante 
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE 

h 0-d 1 2 3 4 

Diamètre - _ ._ _ - - - -^^ 

Cm) 
u1= u3= L>4= l,‘/UU 

1) En utilisant le graphique, compléter la valeur, en mètre, de Dz et celle de D3, dans le 
tableau précédent. 

2) Les nombres Dr, DZ, D3, D4 pris dans cet ordre forme une suite numérique. 
Cocher la case correspondant à l’affirmation exacte concernant cette suite. 

CI Géométrique Cl Arithmétique CI Proportionnelle 

Justifier la rénonse à l’aide de calculs et d’une nhrase. 

3) On suppose que la suite Dr, Dz, D3, Dd.. . . D, est une suite arithmétique de premier terme Dr 
et de raison r = 0,425. 
Calculer la valeur du terme DG de cette suite ; en déduire la mesure du diamètre du disque 

si le annt est R 6 m&tres de haltem-. 
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NE RIEN ECRIIXE DANS CE CADRE 

L 

SCIENCES PHYSIOUES 

EXERCICE 1: TOUT BEP BEP : 16 points ; CAP : 8 points 

Le fer peut être chimiquement attaqué lorsqu’il est en présence d’ions métalliques. 

1) Compléter le tableau suivant en utilisant certains des termes ci-dessous : 

atome - ion - mole - fer - argent 

Symbole 

Fe 

Zn2+ 

Ais+ 

Espéce chimique 
Nature 

(atome, ion, molécule) 
Nom de l’élément 

ZillC 

1 

2) Donner la composition de l’atome d’argent en complétant le tableau ci-dessous : 

Argent 

‘~03~ g 

Nombre d’électrons Nombre de protons Nombre de neutrons 

3) On veut réaliser une pile constituée des couples Fe2+/ Fe et Ag+/ Ag. 

Règle : 

l Un oxydant peut oxyder tout réducteur 
situé “ plus bas ” que lui dans la 
classification 

l Un oxydant est sans effet sur un réducteur 
situé “ plus haut ” que lui dans la 
classification. 

l Le pôle négatif de la pile est constitué par 
le métal le plus réducteur. 

Pouvoir oxydant 
croissant 

Potentiel E 

Ag 

Fe2+ 

Zn2+ 

Pouvoir réducteur 
croissant 

L - 
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NEFUENECRIREDANSCECADRE 

a) En vous aidant d’un extrait de la classification électrochimique, page précédente, 
indiquer, parmi les schémas proposés ci-dessous, celui qui est correct. 

schéma 1 

01 10 
pont 

1 salin 

/’ 
\ 

Fe 
\ _ / - 
\ / 

(Fe2’+SOi- ) (Ag++NO;) 

schéma 3 

(Fe”+SOi- ) (Ag’+NO;) (Fe”+SOi- ) (Ag’+NO;) 

Légende: 0 pôle positif de la pile. 
0 pôle négatif de la pile. 

As 

Ag 

schéma 2 

Fe 

( Ag’ + NO; ) ( Fe2++ SO i- ) 

schéma 4 

‘ACI 

Le schéma correct correspond au numéro : . . . . . . . 

Fe 

0 

@ 
Ag 

b) Indiquer dans le tableau no1 pourquoi trois schémas des piles électrochimiques son 
incorrects. (S’aider de la liste d’affirmations du tableau no2 situé page suivante) 

Tableau no 1 

Numéro du schéma incorrect de la pile 

Le schéma . . . . . . 

La raison du schéma incorrect 

Affirmation . . . . . . 

Le schéma . . . . . . Affirmation . . . . . . 

Le schéma . . . . . . Affirmation . . . . . . 

- 
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE 

Tableau no2 : une liste d’affirmations. 

Affirmation 1 Le pôle négatif correspond à l’argent. 

Affirmation 2 Le pôle négatif correspond au fer. 

Affirmation 3 Il faut un pont salin dans une pile électrochimique. 

Affirmation 4 Il ne faut pas nécessairement de pont salin dans une pile électrochimique. 

Affirmation 5 Le fer peut plonger dans une solution contenant des ions argent Ag’ et 
l’argent peut plonger dans une solution contenant des ions fer Fe*+. 

Affirmation 6 Le fer doit plonger dans une solution contenant des ions fer Fe*+ et 
l’argent doit plonger dans une solution contenant des ions argent Ag’. 

4) Compléter les phrases suivantes en choisissant parmi les termes suivants: fer ; argent. 

Le (ou L’) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . est oxydé. 
Le (ou L’). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . _. est plus réducteur que le (ou 1’). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

5) Expliquer pourquoi le zinc peut protéger le fer contre la corrosion en étant à son contact. 
(S’aider de l’extrait de la classification électrochimique, page 8) 

EXERCICE 2 : TOUT BEP BEP : 14 points ; CAP : 7 points 

Une barrière de parking de masse m = 20 kg est mobile autour d’un axe passant par 0. 

moteur 

Sens 1 !; 
G 

/Y+// // /[ 3 Sens 2 

Le centre de gravité G de la barrière se trouve à 1,2 m de l’axe de rotation 0. 
Cet axe est celui de l’arbre d’un moteur permettant de soulever la barrière. 
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE 

Formulaire : M I%o=F.d 
E,=m.g.h 

W=P.t 

rl=p a 

1) Calculer la valeur du poids P de la barrière. On prendra g = 10 N/kg. 

2) Donner les caractéristiques du poids de la barrière en complétant le tableau suivant. 
On suppose que le poids est appliqué en G. 

Action Point 
d’application 

Représentation Droite Sens Valeur en N 

d’action (Newton) 

poids de la 
barrière r; 

3) Représenter, sur le schéma de la page précédente, le vecteur F associé au poids de la 
barrière. Echelle : 1 cm représente 100 N. 

4) La barrière est initialement à l’horizontale. 
Calculer le moment du poids de la barrière par rapport au point 0. 

5) Afin de soulever la barrière, le moteur exerce un couple de forces. , 
a) Donner son sens de rotation en cochant la case correspondant à la réponse exacte : 

CL sens 1 Cl sens 2 

b) Donner la valeur minimale du couple de forces ; justifier la réponse. 

Cl 120N.m Cl 200 N.m 0 240N.m Cl 300N.m 
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE 

4) Le rendement n de ce moteur est égal à 0,75. 
Sa puissance utile P, étant de 825 W, calculer la puissance absorbée P, par le moteur. 

5) La barrière met 15 secondes pour se lever. Calculer, l’énergie absorbée en joule. 

6) En déduire, en watt-heure arrondi à O,Ol, l’énergie absorbée W. 
On donne : 1 W.h est égal à 3 600 J. 

EXERCICE 3 SEULEMENT LE BEP ELECTROTECHNIQUE : 10 points 

La barrière se soulève d’un mouvement de rotation uniforme. Le moteur s’arrête lorsqu’elle est 
verticale (90° par rapport à l’horizontale). Un frein la bloque dans cette position. 

1) La barrière met 15 secondes pour s’incliner d’un angle a de 90”. Elle est alors à l’arrêt. 
a) Justifier que l’angle de déplacement a est environ 1,57 radians. 

b) Calculer, en radian par seconde, arrondi au dixième, la vitesse angulaire où . 

2) Pendant la montée de la barrière, son énergie cinétique de rotation est donnée par la formule : 
E,=24000w2. 
a) Calculer cette énergie cinétique au cours de la montée de la barrière (cc) = 0,l radk). 

b) Calculer l’énergie cinétique de la barrière lorsqu’elle est à l’arrêt. 

1 CAP] BEP 
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NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE 

: 

I I I l I I I I I I I I 

2) Calculer la distance focale f de la lentille en appliquant la relation c = L. 
f 

3) Calculer la distance OA entre la diapositive et l’objectif pour obtenir une image nette. 
Donner le résultat en cm, arrondi à 0,l. 

Rappel : la formule de conjugaison est 
1 1 1 - ZZZ ~_= - 

OF’ OA’ OA 

4) Donner la nature et le sens de l’image formée sur l’écran. Cocher les cases correspondant 
aux réponses exactes : CI image réelle CL image droite 

CI image virtuelle 0 image renversée 

5) Pour observer une image nette et droite sur l’écran, comment doit-on placer la diapositive 

1 CAP1 BEP 

BEPKAP SECTEUR 3 SUJET Durée : 2 heures 
Session de JUIN 2003 

ÉPREUVE : MATHEMATIQUES-SCIENCES Page : 15 / 17 _ 
-p_p.p-- .~.~.. 



Identités remarquables 
(a+b)2= a2+2ab+b2 
(a-b)2=a2-2ab+bf 
( a + b )(a - b ) = a2 - b2 

Puissances d’un nombre 
( ab )” = ambm 

m+n= aman 

Tarn )“= ama 

Racines carrées 

&i=&Jb 

a Ja 
\i i=Jb 

Suites arithmétiwes 
Terme de rang 1 : U1; raison : r 
Terme de rang n : 
U,=U”-14-r 
U,=Ul+(u-l)r 

Suites séométrkues 
Terme de rang 1 : Ut ; raison : q 
Terme de rang n : 
U” = U”-1q 
U” = ulq” 

Statistiques 

Moyenne X 

X= n,x, + n2x2 + . ..nPxP 
N 

Ecart type u Calculs vectoriel dans le Plan 

oz = 
n, (xl - Z)* + nz(x, - ,iic)’ + . . . + nP (xP - X)z 

Formulaire BEP 
Aires dans le plan 

Triangle : +Bh 

Parallélogramme : Bh 

Trapèze : f(B+b)h 

Disque : II R2 

Secteur circulaire angle a en degré : -~-II R2 
360 

Aires et volumes dans l’espace 
l Cylindre de révolution ou prisme droit 

d’aire de base B et de hauteur h: 
Volume : Bh 

l Sphère de rayon R : 

Aire : 4 ‘II R2 Volume : 
4 
$7C” 

l Cane de révolution ou pyramide d’aire 
de base B et de hauteur h : 

Volume :+ Bh 

Position relative de deux droites 
Les droites d’équations 
y= axf b et y = a’x+ b’ 

sont 
-parallèles si et seulement si a = a’ 
- orthogonales si et seulement si aa’ = - 1 

N 
n,x,d + n2xz2 -k . ..+ nPxP 2 

= -X’ 
N 

Relations métriques dans le trianqle rectaale 
AB2 + AC2 = BC2 
AH.BC = AB.AC 

./tk 
ti 

AC AB si&=-; cosf$=-. 
BC BC’ 

Enoncé de Thalès ( relatif au trianqle 1 
Si(BC)//(B’C’) A R 

IIYII = J2-q 

Triqonométrie 
cos2x +sin2x = 1 ; 

. 
tanx= i?!!!.? 

COS x 

Résolution de trianqle 
a b C -=-=- 

sin â sinB sin C 
=2R 

R : rayon du cercle circonscrit. 
a2=b2+c2-2bccosÂ 
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Formulaire CAP 

Identités remarquables Aires dans le plan 

(a+b)Z=a2+2ab+bZ 
(a-b)*=a2-2ab+bZ 
( a + b )(a - b ) = a2 - bZ 

Triangle : $Bh 

ParalIéiogramme : Bh 

Puissances d’un nombre 

1o”=1;101=10;lo2=100;103=1000 

a’=axa;a3T axaxa 

Proportionnalité 

Trapèze : $(B+b)h 

Disque : x R2 

Secteur circulaire angle CL en degré : --f%~ R2 
360 

Aires et volumes dans I ‘espace 

a et, b sont proportionnels à c et d si 
a b 

C=d 

l Cylindre de révolution ou prisme droit 
d’aire de base B et de hauteur h: 

Volume : Bh 

l Sphère de rayon R : 

Relations métriques dans le trianole 
rectanqie 

Aire : 4 n Rt 
4 

Volume : - ut: R3 
3 

ABz + AC2 = BC2 

AH.BC = AB.AC B C 

l-i 

l Cône de révolution ou pyramide d’aire 
de base B et de hauteur h : 

Volume :$ Bh 

.T 
sin B = 

AC 
--; cosB=g; tao6 

AC =--. 
AB 

Enoncé de Thaiès ( relatif au triangle 

A: AC 

A 

Si ( BC ) // ( B’C’ ) 
A’ 6’ C’ 

alors ~ = _I_ 
fiB’ AC’ B C 
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